

УДК 930.2:329.14 (470.61) "1914/1918"

**ДОНСКИЕ МЕНЬШЕВИСТСКИЕ ОРГАНИЗАЦИИ В УСЛОВИЯХ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ:
ИСТОЧНИКОВЕДЧЕСКИЙ ОБЗОР МАТЕРИАЛОВ***Т. В. Щукина^{1, @1}, С. Г. Воскобойников^{1, @2}*¹ *Донской государственный технический университет*^{@1} *vuzprepod@mail.ru*^{@2} *voskoboynikof1968c@ya.ru*

В статье представлен обзор источниковой базы как уже известных, так и новых документов и архивных материалов по истории донских меньшевистских организаций в условиях Первой мировой войны. Особое внимание уделено анализу партийной периодической печати, являющейся ценнейшим источником, дающим представление о численности меньшевистских организаций, их социальной базе, о формах и методах партийной борьбы и деятельности. Рассмотрены особенности архивных материалов фондов центральных и региональных архивов в контексте исследовательской темы. Авторы впервые в региональной историографии партии меньшевиков вводят в научный оборот ряд архивных документов, позволяющих изучить политическую тактику, динамику количественного и социального состава меньшевистских организаций в Донской области в условиях Первой мировой войны.

Ключевые слова: донские меньшевики, Первая мировая война, источники, архивные материалы.

Для цитирования: Щукина Т. В., Воскобойников С. Г. Донские меньшевистские организации в условиях Первой мировой войны: источниковедческий обзор материалов // Вестник Кемеровского государственного университета. 2016. № 2. С. 57 – 61.

Значительное число исторических явлений и событий зачастую находят свое отражение в ряде малоизученных источников. Однако и те источники, которые многократно упоминались и цитировались в исторических исследованиях, позволяют по-новому взглянуть на общероссийские процессы и события, отбросив «шелуху» идеологических стереотипов. В данном плане историография меньшевизма является ярким примером указанной тенденции. В отечественной общероссийской и региональной литературе о меньшевиках сказано не так уж мало. Вместе с тем историографический анализ показывает, что к малоизученным вопросам истории меньшевизма и в XXI в. относится характеристика провинциальных структур умеренных социал-демократов.

В формате данной публикации акцентируем наше внимание на анализе как опубликованных (включая периодику, мемуары, эпистолярное наследие), так и неопубликованных источников, которые позволяют заполнить «лакуны» в изучении истории политических структур (ячеек, групп и коллективов) меньшевиков Донской области в период глобального исторического катаклизма в виде мировой войны 1914 г. и революции 1917 г.

Выбор хронологических рамок связан со сложившимся состоянием региональной историографии, в которой отсутствие специальных исследований, посвященных характеристике деятельности донских меньшевистских структур, опирается на достаточную источниковую базу для проектирования более-менее полного ретроспективного изображения происходившего. Представляется, что можно выделить ряд основных групп доступных источников.

Естественно, что первой группой является литературно-историческое творчество меньшевистских идеологов и их главных оппонентов (работы Ю. О. Мартова [7], Г. В. Плеханова [10], И. Г. Цере-

тели [17], В. И. Ленина [5] и др.). Сами меньшевики еще в дооктябрьский период осуществляли попытки дать всестороннее обоснование феномену меньшевизма. Лидер и идеолог меньшевизма Ю. О. Мартов представил историю РСДРП, доведенную до 1907 г., в форме очерков, вошедших затем в четырехтомник меньшевистского издания «Общественное движение в России в начале XX в.» [9]. Следует отметить, что очерки Ю. О. Мартова значимы для понимания сущности меньшевизма как общественно-политического течения. В них представлен своеобразный маркер меньшевизма – стремление к объективной и самокритичной оценке событий. Лидер большевиков, а позднее руководитель советского государства В. И. Ленин стал главным критиком меньшевиков. Его изречение о том, что меньшевики – худшие враги социализма, одевающиеся в «пролетарскую шкуру», которые за годы первой мировой войны переродились в представителей откровенно буржуазной рабочей партии [5, с. 14 – 15, 168], было закреплено и объявлено научно-методологической основой исторической науки.

Особенность этой группы источников – полемический характер выступлений меньшевиков и их политических оппонентов. Вместе с тем указанные работы представляются нам как источник и историографический факт одновременно. Предметом изучения в источниках этой группы является не только реальность, но и субъективная оценка происходящего его авторами.

Следующая группа источников – партийные документы. Например, материалы съездов и конференций, протоколы Организационного комитета меньшевиков, отчеты и доклады меньшевистской фракции РСДРП в IV Государственной думе, а также программные тексты, большой массив которых уже переработан в результате кропотливой работы рос-

сийских и зарубежных историков-архивистов, таких как В. В. Шелохаева [11], Л. Хеймсона, З. Галили, А. П. Ненарокова [12]. Протоколы общероссийских съездов (август 1917 г., ноябрь 1917 г.) и конференции (май 1917 г.) содержат важные сведения об отношении донских меньшевиков к актуальным вопросам войны и мира, политической стратегии руководящих меньшевистских органов. Динамику численности и организационного развития меньшевистских структур Области войска Донского позволяло проанализировать анкеты донских делегатов.

К третьей группе источников представляется возможным отнести документы личного происхождения. Отличие мемуаров и воспоминаний от произведений политических деятелей заключается в том, что они позволили создать представление о меньшевиках не только как общественно-политических деятелях, но и как носителях поведенческих стереотипов и определенной культуры, отличной от большевистской культурной идеологии. При этом следует отметить, что важную роль играет тот факт, что документы личного происхождения военных [1] и политических лидеров-либералов [8] содержат описание событий, непосредственными участниками которых и являлись их авторы.

В начале 20-х гг. советское руководство страны стремилось собрать как можно больше воспоминаний активистов революционных событий, чтобы доказать потомкам справедливость принятых решений и действий руководителей страны Советов. Так, в 1924 г. комиссия истории партии, работая на юге страны, не обошла своим вниманием и Донскую область (*Прим. авторов: в настоящее время в Центре документации новейшей истории Ростовской области (ЦДНИРО) находится фонд № 12, в котором собраны эти записи*). Естественно, указанные работы были написаны с позиции большевизма и носили пропагандистский характер, но еще публиковались биографические произведения донских меньшевиков, в частности произведение С. И. Гурвича (*Прим. авторов: в настоящее время произведение находится в ЦДНИРО. Ф. 12. Оп. 3. Д. 299*) [4]. В определенной степени это уникальная биография, в которой нашли отражения события, характеризующие деятельность ростовских меньшевиков в период войны 1914 г. и представленные нам через призму интереснейшего аналитического действия. Полагаем, что указанную работу, как и ряд других произведений, таких как воспоминания А. С. Локерман [6], мемуары П. А. Гарви, написанные за границей [2], можно рассматривать как значимые источники, дающие начало историографической традиции.

Следующая группа – это периодические издания. В центральных изданиях меньшевиков, таких как «Наше дело», «Наша зоря», «Рабочая газета», нашла отражение партийная борьба по насущным проблемам. Региональная периодическая печать насыщена фактическим материалом, позволяющим изучить характерные особенности деятельности донских меньшевиков в период с 1914 г. по февраль 1917 г. Печатный орган донских меньшевиков «Рабочее дело» является «носителем» ценнейшей информации о формах и методах партийной борьбы, примерах

взаимодействия умеренных социал-демократов и работников промышленных предприятий Донской области (*Прим. авторов: фонд печатных изданий располагается в Государственном архиве Ростовской области*). Лидеры донских меньшевиков Б. С. Васильев, П. С. Петренко, С. И. Гурвич и др. на страницах газеты публиковали свои статьи и заметки. Так, в статье «Накануне выборов в Городскую думу» С. Гурвич представил основные положения избирательной платформы региональных меньшевиков, в которой подчеркивались чаяния социал-демократов на выборы в местные органы самоуправления, представляемые меньшевиками как определенную репетицию выборов в Учредительное собрание [14, л. 3]. Однако следует отметить, что текст в периодических изданиях меньшевиков отличался значительной размытостью в изложении ряда конкретных примеров. Так, список меньшевистских кандидатов на выборы в органы местного самоуправления в июле 1917 г. представлен в материалах печатных изданий социалистов-революционеров «Земля и воля» и «Голос Донской земли».

Материал о выборах представителей рабочих-меньшевиков в рабочие группы при военно-промышленных комитетах Донской области (ноябрь 1915 г. – февраль 1916 г.) содержится в местной либеральной прессе. В газете «Приазовский край» регулярно публиковались сводки главных политических событий страны и ее регионов. Следует отметить, что газетный материал – это источник, в котором преобладает выборочно-субъективный характер изложения событий, зависящий от партийной ориентации периодического издания.

Документы центральных [15] и региональных органов власти [13], представленные в виде тематических сборников, дополняют информацию, представленную на страницах периодики.

Архивные документы и материалы центральных и региональных архивов составляют основу документальной базы любого научного исследования. Архивная документация, позволившая определить личностные «маркеры» донских меньшевиков в партийных структурах исследуемого периода, располагается в фондах Донского областного жандармского управления (Ф. 829) и Донского охранного отделения (Ф. 826) Государственного архива Ростовской области (далее – ГАРО) [18]. Представляется возможным остановиться более подробно на характеристике указанных фондов.

Фонд № 829 был сформирован 18 января 1881 г., когда на основании мнения Государственного Совета и Области войска Донского (ОВД) было утверждено Донское областное жандармское управление (далее – ДОЖУ), ведению которого подлежали вошедшие в состав ОВД Ростовский и Таганрогский округа. ДОЖУ находилось в г. Новочеркасск. Основными задачами ДОЖУ являлись: борьба с революционным движением, усмирение волнений, поимка революционных деятелей, исполнение судебных приговоров. Другими словами, в состав фонда вошли такие архивные материалы, как циркуляры Донского областного жандармского управления, агентурные сведения о политической деятельности членов

РСДРП и других партий (1907 – 1914 гг.). Ценная информация о партийной и практической деятельности меньшевиков представлена в документах описи № 2. В первую очередь, это тексты дознаний о лицах, привлеченных к ответственности за деятельность революционных кружков, печатание и распространение нелегальной литературы. Материалы об участии меньшевиков с мая 1915 г. по октябрь 1916 г. в митингах на ст. Сулин, в Таганроге и Главных мастерских в Ростове-на-Дону, в демонстрациях и забастовках на Сулинском и Таганрогском заводах и фабриках в г. Ростова, Нахичевани, Таганрога, ст. Константиновской, на рудниках Александровск-Грушевского, Багаевского районов позволяют проследить динамику роста численности состава меньшевистских структур до февраля 1917 г. Так, количество участников ростовской меньшевистской структуры в декабре 1915 г. составляло 200 человек, а к декабрю 1916 г. – более 450 человек, в то же время большевиков г. Ростова было около 170 человек [19, с. 58].

Исследовательский интерес представляют документы описи № 1, материалы которой позволили определить поименный и социальный состав меньшевистских активистов Ростова-на-Дону, в частности, из списка 210 членов «Ростовского-на-Дону Женского клуба» (Рабочий клуб), проходящих по материалам ДОЖУ в Ростовском округе, было выявлено 70 фамилий меньшевиков, таких как И. Г. Абрамов, С. Е. Демин, В. А. Крысин, Б. Г. Лифшиц, С. З. Шимшилевич и др. [3, л. 295 – 295 об., 363, 388, 512]. Протокольные материалы допросов позволили составить партийную биографию донских меньшевистских руководителей. На основании документов описи № 1 был выявлен пласт архивной информации, позволивший сделать вывод, что участие меньшевиков в деятельности рабочих групп при местных ВПК стало решающим фактором в деле привлечения рабочих масс в ряды умеренных социал-демократов в 1916 г. – начале 1917 г.

Дополнением к сведениям, извлеченным из документов Ф. 829, служат материалы дел фонда № 826. Указанный фонд Донского охранного отделения был образован в феврале 1903 г. Наиболее ценную информацию содержат документы описи № 2, которые включают: агентурные сведения, донесения, дневники наблюдателей о местных группах партий социал-демократов, социал-революционеров (1914 г. – 1915 г.); отчеты о политической обстановке в городах ОВД; дела о наблюдении за деятельностью революционных организаций и ликвидации Ростово-Нахичеванской группы социал-революционеров, меньшевистских групп по г. Новочеркасску, Ростову-на-Дону и Таганрогу (декабрь 1915 г. – январь 1916 г.). Необходимо подчеркнуть, что изученные документы вышеперечисленных фондов впервые введены в научный анализ.

Стоит отметить, что при работе с источниками полицейского сыска, датированными 1914 г. – февралем 1917 г., основной проблемой является идентификация собственно меньшевиков. В архивных документах этой группы источников фракционная

принадлежность революционеров зачастую указывалась ошибочно (*Прим. авторов: принадлежность участника к РСДРП вообще*).

Подтверждение сведений о фракционной дифференциации донских революционеров представлено документами фонда № 12 Центра документации новейшей истории Ростовской области. В фонде находятся воспоминания радикальных социал-демократов, партийные документы и листовки большевиков. Несмотря на преднамеренное искажение фактов, воспоминания большевиков достаточно точно обрисовывали исторические события, локализованные в исследуемых временных границах. Основные направления деятельности меньшевиков можно определить по материалам описи № 5 (*Прим. авторов: копии агентурных донесений, партийной переписки, циркуляры департамента полиции о забастовках и различного рода массовых выступлениях*), а также по воспоминаниям бывших меньшевиков, таких как И. Овчаров [16, л. 10 – 10 об.], находящихся в описи № 3. Список кандидатов в гласные от ростовских меньшевиков на выборах в Ростовскую городскую думу летом 1917 г. содержат материалы описи № 1.

Документы, содержащие информацию об участии меньшевиков в стачечном и забастовочном движении и их роли в экономических «завоеваниях» донских рабочих, отражены в фондах больничных касс: Сулинского металлургического (ГАРО. Ф. 678), Русско-Балтийского (ГАРО. Ф. 782) заводов. Материалы, необходимые для анализа процесса взаимодействия с различными политическими силами Дона хранятся в фондах городских управ и городских дум (ГАРО. ФФ. 90, 91, 694, 580), канцелярии Большого войскового круга (ГАРО. Ф. 861) и др.

Аналогичные по направленности документы находятся в Государственном архиве Российской Федерации в фонде Центрального департамента полиции (Ф. 102). Дополнением к региональному материалу о деятельности рабочей группы при ЦВПК являются архивные материалы, хранящиеся в Российском государственном архиве социально-политической истории (далее – РГАСПИ) в фонде № 451. Значимость данного источника заключается в возможности проследить на основании писем и циркуляров руководящего меньшевистского центра с местными партийными организациями. Хотелось бы подчеркнуть, что в РГАСПИ располагается 11 наиболее продуктивных фондов для исследования основных партийных компонент умеренной социал-демократии. Яркие примеры таких фондов – личные фонды Г. В. Плеханова (Ф. 264), Ю. О. Мартова (Ф. 362); ЦК меньшевиков (Ф. 275) и др.

Итак, можно отметить, что проанализированные материалы и документы зачастую представляют собой уникальные исторические источники, которые позволяют раскрыть «белые страницы» или по-новому интерпретировать уже «заполненные» главы региональной истории меньшевизма.

Литература

1. Брусилов А. А. Мои воспоминания. М.: РОССПЭН, 2001.
2. Гарви П. А. Воспоминания социал-демократа (1906 – 1921). Нью-Йорк, 1946.
3. Государственный архив Ростовской области (ГАРО). Ф. 829. Оп. 1. Д. 423.
4. Гурвич С. И. Экономическое положение России. Ростов н/Д., 1919.
5. Ленин В. И. Две тактики социал-демократии в демократической революции // Ленин В. И. Полн. собр. соч. М., 1968. Т. 11. С. 1 – 131.
6. Локерман А. С. 74 дня Советской власти в Ростове. (Из истории диктатуры большевиков в Ростове-на-Дону). Ростов н/Д, 1918.
7. Мартов Ю. О. История российской социал-демократии. Ч. 1. М.; Л., 1923.
8. Маклаков В. А. Из воспоминаний. Нью-Йорк, 1954.
9. Общественное движение в России в начале XX века: в 4-х т. / под ред. Ю. О. Мартова, П. П. Маслова, А. Н. Потресова. СПб., 1909 – 1914.
10. Плеханов Г. В. Год на Родине. Полное собрание статей и речей 1917 – 1918 гг.: в 2-х т. Париж, 1921.
11. Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX вв. Меньшевики. Документы и материалы. 1903 – февраль 1917 г. М., 1996.
12. Политические партии России. Конец XIX – первая треть XX вв. Меньшевики в 1917 г.: в 3-х т. М.: РОССПЭН, 1994 – 1996.
13. Постановления Донского Войскового Малого Круга 2 – 7 августа 1917 г. Новочеркасск, 1917.
14. Рабочее дело. 1917. № 29 (18 июня).
15. Февральская революция 1917 г.: сб. документов и материалов. М., 1996.
16. Центр документации новейшей истории Ростовской области (ЦДНИРО). Ф. 12. Оп. 3. Д. 79.
17. Церетели И. Г. Речи И. Г. Церетели. Пг., 1917.
18. Щукина Т. В., Воскобойников С. Г. Характеристика партийной тактики донских меньшевиков в условиях Первой мировой войны: по материалам центральных и региональных архивов // Современные проблемы науки и образования. 2015. № 1. Режим доступа: www.science-education.ru/121-18758 (дата обращения: 05.12.2015).
19. Щукина Т. В. Меньшевицкие организации Области войска Донского: 1914 – декабрь 1917 гг.: дис. ... канд. ист. наук. Ростов н/Д, 2005. 233 с.

Информация об авторах:

Щукина Татьяна Владимировна – кандидат исторических наук, доцент кафедры документоведения и языковой коммуникации Донского государственного технического университета (г. Ростов-на-Дону), vuzprepod@mail.ru.

Воскобойников Сергей Георгиевич – кандидат исторических наук, доцент кафедры истории и культурологии Донского государственного технического университета (г. Ростов-на-Дону), voskoboinikof1968c@ya.ru.

Статья поступила в редколлегию 30.03.2016 г., принята к печати 04.05.2016 г.

**THE DON MENSHEVIKS ORGANIZATIONS IN THE CONDITIONS OF WORLD WAR I:
THE SOURCE STUDY REVIEW OF MATERIALS**

Tatyana V. Schukina^{1, @1}, Sergey G. Voskoboynikov^{1, @2}

¹ Don State Technical University

@¹ vuzprepod@mail.ru

@² voskoboinikof1968c@ya.ru

The paper provides the review of the known bases of sources and new documents and archival materials on the history of the Don Mensheviks organizations in the conditions of World War I. Special attention is given to the analysis of the party periodicals being the most valuable source, giving representation about the number of the Mensheviks organizations, their social base, the forms and methods of party struggle and activity. Features of the archival materials available in the central and regional archives in the context of the research topic are considered. For the first time in the regional historiography of the Mensheviks party, the authors introduce a numbers of archival documents, allowing to study the political tactics, the dynamics of quantitative and a social composition of the Mensheviks organizations in the Don area in the conditions of the World War I.

Keywords: the Don, Mensheviks, World War I, sources, archival materials.

For citation: Shchukina T. V., Voskoboynikov S. G. Donskie men'shevistskie organizatsii v usloviakh Pervoi mirovoi voyny: istochnikovedcheskii obzor materialov [The Don Mensheviks organizations in the conditions of World War I: the source study review of materials]. *Vestnik Kemerovskogo gosudarstvennogo universiteta – Bulletin of Kemerovo State University*, no. 2 (2016): 57 – 61.

References

1. Brusilov A. A. *Moi vospominaniia* [My memoirs]. Moscow: ROSSPEN, 2001.
2. Garvi P. A. *Vospominaniia sotsial-demokrata (1906 – 1921)* [The memoirs of a social democrat (1906 – 1921)]. New York, 1946.
3. *Gosudarstvennyi arkhiv Rostovskoi oblasti (GARO)* [The State Archives of Rostov Area]. Found 829, List 1, File 423.
4. Gurvich S. I. *Ekonomicheskoe polozhenie Rossii* [Economic condition of Russia]. Rostov-on-Don, 1919.
5. Lenin V. I. *Sobranie sochinenii* [Collected Works by Lenin V. I.]. Moscow, vol. 11 (1968): 1 – 131.
6. Lokerman A. S. *74 dnia Sovetskoi vlasti v Rostove. (Iz istorii diktatury bol'shevikov v Rostove-na-Donu)* [74 days of the Soviet authority in Rostov. (From a history of dictatorship of 61ensheviks in Rostov-on-Don)]. Rostov-on-Don, 1918.
7. Martov Iu. O. *Istoriia rossiiskoi sotsial-demokratii* [History of the Russian social democracy]. Part 1. Moscow – Leningrad, 1923.
8. Maklakov V. A. *Iz vospominanii* [From memoirs]. New York, 1954.
9. *Obshchestvennoe dvizhenie v Rossii v nachale XX veka* [Social movement in Russia in the beginning of XX century]. Ed. Martov Iu. O., Maslov P. P., Potresov A. N., Saint-Petersburg, 1909 – 1914.
10. Plekhanov G. V. *God na Rodine. Polnoe sobranie statei I rechei 1917 – 1918 gg.* [One year on the Native land. Full assembly of articles and speeches 1917 – 1918]. Paris, 1921.
11. *Politicheskie partii Rossii. Konets XIX – pervaiia tret' XX vv. Men'sheviki. Dokumenty I materialy. 1903 – fevral' 1917 g.* [Political parties of Russia. The end of XIX – first third XX centuries. Mensheviks. Documents and materials. 1903 – February 1917]. Moscow, 1996.
12. *Politicheskie partii Rossii. Konets XIX – pervaiia tret' XX vv. Men'sheviki v 1917 g.* [Political parties of Russia. The end of XIX – first third XX centuries. Mensheviks in 1917]. Moscow: ROSSPEN, 1994 – 1996.
13. *Postanovleniia Donskogo Voiskovogo Malogo Kruga 2 – 7 avgusta 1917 g.* [Decisions of the Don Army Small Circle on August 2 – 7 1917]. Novocheerkassk, 1917.
14. *Rabochee delo* [Working business], no. 29 (June 18) (1917).
15. *Fevral'skaia revoliutsiia 1917 g. Sb. dokumentov I materialov* [February revolution of 1917. The collection of the documents and materials]. Moscow, 1996.
16. *Tsentr dokumentatsii noveishei istorii Rostovskoi oblasti (TsDNIRO)* [The center of the documentation of the newest history of Rostov area]. Found 12, List 3, File 79.
17. Tsereteli I. G. *Rechi I. G. Tsereteli* [Of Speech of I. G. Tsereteli]. Petersburg, 1917.
18. Shchukina T. V., Voskoboinikov S. G. *Kharakteristika partiinoi taktiki donskikh men'shevikov v usloviakh Pervoi mirovoi voiny: po materialam tsentral'nykh I regional'nykh arkhivov* [The characteristic of party tactics Don 61ensheviks in conditions of the First world war: on materials of the central and regional archives]. *Sovremennye problemy nauki I obrazovaniia – Modern problems of a science and education.* no. 1 (2015). Available at: www.science-education.ru/121-18758 (accessed 05.12.2015).
19. Shchukina T. V. *Men'shevistskie organizatsii Oblasti voiska Donskogo: 1914 – dekabr' 1917 gg.* Diss. kand. ist. nauk [Menshevistsks organization of Area of Don's army: 1914 – December 1917. Cand. hist. Sci. Diss.]. Rostov State Univ., Rostov-on-Don, 2005, 233.

Received 30.03.2016, accepted 04.05.2016.